



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
行政公職局
Direcção dos Serviços de Administração e Função Pública

關於立法會高天賜議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢教育及青年發展局的意見，本人對立法會 2024 年 1 月 18 日第 088/E72/VII/GPAL/2024 號公函轉來高天賜議員於 2024 年 1 月 4 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 1 月 19 日收到之書面質詢，答覆如下：

澳門特區於 2017 年透過第 4/2017 號法律修改第 14/2009 號法律《公務人員職程制度》的規定，引入統一管理開考制度的目的，旨在以公平、公正及公開的方式，招聘合適的公務人員為特區服務。目前，特區政府無意改變上述法律制度的規定。

根據公職法律制度，高級技術員的職務內容是須在科學技術的方法及程序上能獨立並盡責執行一般或專門領域的諮詢、調查、研究、創造及配合方面的職務，以便協助上級作出決策，因此，特區政府一直對入職高級技術員的人員有相對高的要求，無論是質詢中提及於 2023 年進行的學士學位程度綜合能力評估開考（俗稱“綜合試”），還是專業或職務能力評估開考（俗稱“專業試”），一直採取從嚴擇優的原則進行甄選。

為了確保擬入職高級技術員的人士能具備相應的能力，其綜合試的考試內容包含了語文理解、語理及數理邏輯、圖表數據分析，以及《中華人民共和國憲法》、《澳門特別行政區基本法》及有關澳門特別行政區公共行政的法例等廣泛的考試內容，以發揮擇優的門檻作用。

至於高等教育方面，教育及青年發展局表示，特區政府於 2020 年 12 月發佈了《澳門高等教育中長期發展綱要（2021—2030）》，當中包



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
行政公職局
Direcção dos Serviços de Administração e Função Pública

括按步推進高等教育素質評鑑制度，以助力本澳高等院校的辦學水平及課程質素持續提升。此外，近年本澳各高等院校已陸續開設不同專業面向或跨學科領域的高等教育課程，培養學生多元的專業能力和素養，以讓其日後能有更寬廣的就業和生涯發展選擇。

事實上，以質詢中提及的綜合試為例，合格者當中，文、理科畢業生的人數相若，而取得學位的地方亦包括本地、內地和外地，因此，未見高等教育課程的內容與開考合格率之間存在必然聯繫。

局長 吳惠嫻